

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хван Татьяны Сергеевны на тему: «Отбывание наказания осужденными-иностранными гражданами и лицами без гражданства», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность и своевременность проведенного Т.С. Хван диссертационного исследования несомненна. Отбывание уголовных наказаний иностранными гражданами и лицами без гражданства при привлечении их к уголовной ответственности свидетельствует об особенностях их правового статуса, осложненного отсутствием у них гражданства - устойчивой правовой связи с Российской Федерацией. Сказанное вызывает необходимость глубокого научного исследования данной проблемы ввиду массовости пребывания внешних мигрантов на территории России и, соответственно, применения к ним мер уголовной ответственности. Представляется, что важность регулирования правового статуса осужденных иностранных граждан и лиц без гражданства обусловлена существующими пробелами в законодательной регламентации, и порождает правоприменительные проблемы при отбывании ими уголовных наказаний. Несомненно, и то, что совершенствование теоретических и практических представлений об исполнении и отбывании уголовных наказаний осужденными иностранными гражданами и лицами без гражданства является своевременным и обоснованным с позиции защиты их прав и свобод. Следовательно, тема диссертационного исследования, избранная Т.С. Хван, представляет научно-теоретический интерес и существенную практическую значимость, способствует совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства.

Автореферат диссертации свидетельствует, что диссертация состоит из введения, двух глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений. В качестве достоинства исследования следует признать, что все параграфы согласованы по содержанию и логически тесно взаимосвязаны, объединены общей научной концепцией исследования.

Судя по автореферату, диссертационное исследование отличается четкостью постановки цели, конкретностью и логической последовательностью задач исследования. Автор использовала общенаучные и частные методы исследования, позволяющие полно и всесторонне решить поставленные задачи и тем самым достичь поставленной цели.

Заслуживает одобрения эмпирическая база диссертации, для подготовки которой было проведено интервьюирование и опрос 638 сотрудников исправительных учреждений и 244 сотрудников уголовно-исполнительной инспекции, анкетирование 1003 осужденных иностранных граждан и лиц без гражданства, отбывающих наказания в исправительных учреждениях.

Следует признать, что использование апробированных методов и наличие достаточной эмпирической базы подтверждают достоверность полученных результатов.

Проведенное исследование обладает внутренним единством, содержит новые научные положения. Выводы, вытекающие из диссертационного исследования, а также предложения по совершенствованию уголовного и уголовно-исполнительного законодательства основываются на достаточном научном и эмпирическом материале.

Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования определяется его комплексностью и новизной. Сформулированные выводы и предложения, высказанные Т.С. Хван, служат основой для совершенствования уголовно-исполнительного законодательства.

Применительно к заявленной тематике обоснованным выглядит обращение к международным стандартам по установлению специфики правового регулирования уголовно-исполнительных отношений, осложненных иностранным элементом.

Определенный интерес вызывает выделение автором работы этапов процесса социальной адаптации осужденных иностранных граждан и лиц без гражданства.

Кроме того, представляют интерес предлагаемые автором положения по совершенствованию уголовного законодательства в части закрепления особого вида уголовного наказания – выдворения за пределы РФ в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства.

Положения, выносимые на защиту, позволяют судить о том, что диссертации свойственна научная новизна, а ее автор вносит определенный вклад как в развитие науки уголовно-исполнительного права, так и практической деятельности исправительных учреждений.

Выводы и результаты, полученные Т.С. Хван, прошли апробацию на всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Основные результаты исследования изложены в 16 научных статьях автора, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Вместе с тем, давая положительную оценку диссертационному исследованию Т.С. Хван, важно обратить внимание на ряд моментов, носящих дискуссионный характер, а также требующих пояснения и уточнения.

На наш взгляд, нуждается в уточнении позиция автора о том, что регулирование особенностей отбывания наказаний иностранными гражданами и лицами без гражданства обладает пробельностью и требует своего совершенствования (положение №1, выносимое на защиту).

В частности, непоследовательной выглядит позиция автора (положение 6.3., выносимое на защиту) о том, что «постпенитенциарная адаптация (контроль), которая зависит от законности пребывания на территории РФ освобожденного лица и включает в себя процесс выдворения из РФ путем депортации или реадмиссии, либо социальной адаптации на территории РФ». Полагаем, что автор не совсем верно понимает смысл используемых терминов в этом значении. Процесс выдворения не может быть представлен депортацией или реадмиссией, поскольку они обладают различной правовой природой, где выдворение - мера наказания, депортация - мера пресечения. Логичнее, на наш взгляд, в данном случае использовать международный термин «высылка». Кстати, этот термин употребляется в международно-правовых актах, в которых не проводится различий между депортацией и выдворением.

Кроме того, спорным представляется положение №7.1., выносимое на защиту. Автор предлагает ввести в УК РФ выдворение как основной вид наказания за преступления небольшой и средней тяжести, совершенные умышленно и по неосторожности, и выдворение как дополнительный вид

наказания за совершение тяжких и особо тяжких преступлений. Нам представляется, что указанный вид наказания может применяться к иностранным лицам, временно или незаконно находящимся на территории РФ, в качестве дополнительного вида наказания, за особые виды преступлений, например, незаконное пересечение государственной границы РФ (ст. 322 УК РФ).

Вместе с тем, вышеуказанные замечания по дискуссионным вопросам не влияют на положительную оценку диссертационного исследования.

Автореферат диссертации Т.С. Хван на тему: «Отбывание наказания осужденными - иностранными гражданами и лицами без гражданства» позволяет сделать вывод, что диссертация является научно-квалификационной работой, которая содержит решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития науки уголовно-исполнительного права, в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям абзацем вторым пункта 9, пунктами 10-14 Положения о присуждении степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в ред. от 01.10.2018 года), а ее автор Хван Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заведующая кафедрой правовых и гуманитарных дисциплин
ЧОУ ВО «Московский Университет
им. С.Ю. Витте» в г. Рязани
кандидат юридических наук

Ю.А. Головастова

11 ноября 2019 года

Головастова Юлия Александровна, кандидат юридических наук, научная специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право», заведующая кафедрой правовых и гуманитарных дисциплин Рязанского филиала Частного образовательного учреждения высшего образования «Московский Университет им. С.Ю. Витте»
Адрес места работы: 390013, г. Рязань, Первомайский проспект, д. 62.
Рабочий телефон: 8-4912-76-70-96; E-mail: UGolovastova@yandex.ru

Зедни...
Руководитель...
Филиал
г. Рязани